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2010

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta, excepto nas respostas
que impliqguem a elaboracao de construcdes, de desenhos ou de outras representagdes, que
podem ser, primeiramente, elaborados a lapis, sendo, a seguir, passados a tinta.

Utilize a régua, o compasso, o esquadro, o transferidor e a calculadora grafica sempre que for
necessario.

Nao é permitido o uso de corrector. Em caso de engano, deve riscar, de forma inequivoca,
aquilo que pretende que nao seja classificado.

Escreva, de forma legivel, a numeracdo dos grupos e dos itens, bem como as respectivas
respostas. As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser identificadas sao classificadas com
zero pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um
mesmo item, apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.
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Em todas as respostas, indique todos os calculos que tiver de efectuar e todas as justificacées necessarias.

Sempre que, na resolugédo de um problema, recorrer a calculadora, apresente todos os elementos recolhidos
na sua utilizagdo. Mais precisamente:

e sempre que recorrer as capacidades graficas da calculadora, apresente o(s) grafico(s) obtido(s), bem
como as coordenadas de pontos relevantes para a resolugdo do problema proposto (por exemplo,
coordenadas de pontos de intersec¢éo de graficos, maximos, minimos, etc.);

e sempre que recorrer a uma tabela obtida na calculadora, apresente todas as linhas da tabela relevantes
para a resolugao do problema proposto;

e sempre que recorrer a estatisticas obtidas na calculadora (média, desvio padrdo, coeficiente de
correlagéo, declive e ordenada na origem de uma recta de regressao, etc.), apresente a(s) lista(s) que
introduziu na calculadora para as obter.

A prova inclui, na pagina 11, um Formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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GRUPO1

A geréncia de um hotel de uma zona turistica encomendou a um artista plastico um painel decorativo.

O painel sera composto por uma sequéncia de dez telas quadradas, espacadas entre si, todas com
12 decimetros de lado e com diferentes pinturas.

A Figura 1 representa as trés primeiras telas dessa sequéncia, ordenadas da esquerda para a direita.
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O artista pintou as telas de acordo com o seguinte processo:

* na primeira tela, pintou o circulo inscrito;

« dividiu a segunda tela em quatro quadrados geometricamente iguais, nos quais pintou os quatro
circulos inscritos, tal como se vé na figura;

« dividiu a terceira tela em nove quadrados geometricamente iguais, nos quais pintou os nove circulos
inscritos, tal como se vé na figura;

* e assim sucessivamente, até a décima tela.

1. Mostre que a area do circulo pintado na primeira tela é igual a soma das areas dos circulos pintados na
segunda tela.

2. Determine o numero de circulos pintados na décima tela do painel.

3. O artista vai decorar, com fio dourado, as dez telas que compdem o painel.

Em cada uma das dez telas, o artista aplicara o fio, percorrendo todos os lados dos quadrados nos quais
pintou os circulos inscritos. A aplicagao sera feita sem qualquer sobreposi¢éo do fio.

Quantos metros de fio dourado tera de aplicar o artista?
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GRUPO 11

Numa unidade de turismo de habitagdo, existem trés reservatérios de agua: um em forma de cilindro e
dois em forma de cone, todos com a mesma altura e com bases iguais.

Houve necessidade de despejar o reservatério cilindrico, para se proceder a uma reparagao.

A Figura 2 representa o reservatorio cilindrico, cheio de agua.

Figura 2

Parte dessa agua foi despejada nos dois reservatérios em forma de cone, que ficaram cheios.

Na Figura 3, estao representados esses reservatérios, cheios de agua, e o reservatoério cilindrico, com a
agua restante.

Figura 3

Considere que:

* @ é a altura, em metros, de cada um dos reservatorios;
* 7 € oraio, em metros, da(s) base(s) de cada um dos reservatorios;
* x € aaltura, em metros, da agua que ficou no reservatoério cilindrico;

» a espessura do material de que sao feitos os reservatorios é desprezavel.

1. Mostre que a relagdo entre a altura da agua que ficou no reservatorio cilindrico (a;) e a altura de cada

a
um dos reservatérios (a) € dadapor = = 3
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2. Posteriormente, a agua que restava no reservatorio cilindrico, depois de se terem enchido os dois
reservatoérios conicos, foi sendo retirada, até aquele ficar vazio.

Admita que a altura h, em metros, da agua que restava no reservatério cilindrico, ¢ horas apds ter sido
comecada a retirar até o reservatério ficar completamente vazio, é dada por:

5t — 16
hit) =22
=0

2.1. Calcule a altura, em metros, do reservatoério cilindrico.

Na sua resolugéo, percorra, sucessivamente, as seguintes etapas:

calcular £ (0)
relacionar h(0) com x
utilizar a igualdade = = %

calcular a altura pedida.

2.2. Quanto tempo demorou o reservatoério cilindrico a esvaziar, a partir do momento em que se comegou
a retirar a agua que ficara nesse reservatorio, depois de se terem enchido os dois reservatérios
coénicos?

Apresente o resultado em horas e minutos.

2.3. Relativamente a situagdo descrita, fez-se a seguinte afirmacéo:

«Durante o periodo de esvaziamento do reservatério cilindrico, existe um certo intervalo de tempo,
no qual a taxa de variacdo média da fungdo h tem um valor positivo.»

Esta afirmacao é verdadeira? Justifique a sua resposta.
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GRUPO III

O Diogo é estudante de um curso de Gestao Hoteleira. Para uma das disciplinas do curso, realizou dois
trabalhos. O primeiro trabalho consistiu na elaboragdo de um programa turistico. O segundo trabalho incluiu
a analise de varios indicadores socioldgicos relativos a alguns paises da Unido Europeia.

1. O programa turistico elaborado pelo Diogo incluia uma visita a Lisboa e um passeio de barco no rio Tejo.
A fim de aproveitar o tempo disponivel para as diversas actividades, o Diogo teve em conta que a duragao
da exposicao solar varia ao longo do ano.

Com base em dados do Observatério Astronédmico de Lisboa, obteve os modelos que déao,
aproximadamente, a hora a que o Sol nasceu, [N, e a hora a que o Sol se pds, P, em Lisboa, em cada
dia do ano de 2009:

N(z) = 6,5987 + 1,3424 sen (0,0161z + 1,8287)

P(z) = 18,6745+ 1,3875 sen (0,0164z — 1,1955)

Considere que:

» I representa a ordem do dia do ano, sendo z € {1, 2, ..., 365}
» 0 argumento da fungdo seno esta em radianos

« a durag&o da exposicao solar é dada por P(z) — N(x)

1.1. Determine a duragdo da exposi¢éo solar no ultimo dia do ano de 2009, em Lisboa, de acordo com os
modelos apresentados.

Apresente o resultado em horas e minutos, com os minutos arredondados as unidades.

Em calculos intermédios, se proceder a arredondamentos, mantenha, pelo menos, trés casas
decimais.

1.2. Determine o numero de dias do ano de 2009 nos quais, de acordo com os modelos apresentados, a
duracao da exposicdo solar, em Lisboa, foi superior a 10 horas.

Em calculos intermédios, se proceder a arredondamentos, mantenha, pelo menos, uma casa
decimal.

1.3. Qual foi, em 2009, a ordem do dia do ano com a maior duragao de exposi¢céo solar, em Lisboa?
Resolva o problema, recorrendo as capacidades graficas da sua calculadora.

Em calculos intermédios, se proceder a arredondamentos, mantenha, pelo menos, quatro casas
decimais.
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2. Para a elaboracéo do segundo trabalho, o Diogo recolheu diversos dados estatisticos e procedeu a
realizagdo de um inquérito a turistas que visitaram Portugal.

2.1. O Diogo consultou os registos referentes a esperanga média de vida a nascencga, para homens e
mulheres de paises da Uniao Europeia.

Organizou esses registos numa tabela, que se apresenta a seguir, na qual x designa o numero
médio de anos de vida esperados a nascenca para as mulheres e y designa o nimero médio de
anos de vida esperados a nascenga para 0os homens.

Esperanga média de vida a nascenga para homens e mulheres

PAISES MUI_(I;:E)RES HO(I\;/E)NS
Portugal 81,7 75,5
Espanha 85,0 78,9
Franca 84,3 775
Irlanda 81,6 76,8
Reino Unido 81,7 77,6
Bélgica 83,5 775
Holanda 82,3 78,3
Alemanha 82,4 77,2
Italia 84,1 78,8
Grécia 82,5 77,5

Fontes: INE e Eurostat

O Diogo nao registou na tabela os valores referentes a alguns paises da Unido Europeia, como, por
exemplo, os referentes a Austria.

Admita que os valores da esperanga média de vida a nascenca para homens e mulheres referentes
a Austria seguem o modelo de regressao linear obtido a partir dos dados da tabela.

Estime o valor da esperanga média de vida a nascenca de um homem austriaco, sabendo que a
esperanga média de vida a nascencga de uma mulher austriaca é 83,0 anos.

Apresente os valores dos parametros da equacéo da recta de regresséo linear de y sobre x com,

pelo menos, seis casas decimais.

Apresente o resultado final arredondado as décimas.
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2.2. O Diogo recolheu, através do inquérito que realizou, informagdo sobre alguns indicadores
socioecondmicos de turistas que visitaram Portugal.

A partir da informagé&o obtida, concluiu que, no grupo de turistas que responderam ao inquérito, o
valor do vencimento mensal individual auferido, em euros, seguia, aproximadamente, a distribuigao
normal, N (2400, 300), de média p = 2400 e desvio padrdo o = 300

Admita que se selecciona, ao acaso, um elemento do referido grupo de turistas.

Sera mais provavel que o valor do seu vencimento mensal individual seja superior a 2900 euros ou
gue seja inferior a 2000 euros ? Justifique.

Se recorrer a sua calculadora, apresente cada valor obtido arredondado as centésimas.
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GRUPO 1V

Uma equipa de bidlogos estuda, desde o inicio do ano de 2000, a evolugdo do nimero de elementos das

populacdes de milhafres e de esquilos existentes numa Reserva Natural, onde se desenvolvem actividades
de ecoturismo.

De acordo com os estudos efectuados, sabe-se que:

+ 0 numero de milhafres tem vindo a aumentar ao longo do tempo, embora lentamente, registando-se, na
actualidade, um numero ligeiramente inferior as cinco centenas de efectivos;

* 0 numero de esquilos tem vindo a diminuir significativamente ao longo do tempo, registando-se,
actualmente, um numero de elementos inferior a meia centena de efectivos, o que coloca em risco a
sobrevivéncia desta espécie na Reserva.

Sejam M e E as fungdes que dao, respectivamente, o nimero aproximado, em centenas, de milhafres
e de esquilos, £ meses apos o inicio do ano de 2000, sendo = > 0

Em cada uma das quatro opgdes seguintes, apresenta-se uma expresséo para definir a funcdo M e
outra para definir a fungdo F, sendo =z > 0

A) M(z)=08+Tx1037 ;  B(z)= 2@ +2)
In(2,5)

B) M(z) = ———— :  E(z)=08+7x103"
1+6xe®™ ’ ’

) M(z)=2z+2 . B)=9x103"

In(2,5)

D) Mz)=——> i E(@)=9x103"

1+6xe®® ’

Apenas a op¢ao D) esta correcta, de acordo com os estudos efectuados.

Numa pequena composigao, apresente, para cada uma das outras trés opg¢des, uma razao que justifique

a sua rejeicao, com base em propriedades das fun¢des definidas pelas expressdes apresentadas em cada
uma dessas opgoes.

Nota — Podera ser-lhe util recorrer as capacidades graficas da sua calculadora. Se o fizer, deve reproduzir, na sua folha
de prova, o(s) grafico(s) obtido(s).

FIM
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COTACOES

GRUPO1

............................................................................................................ 15 pontos
............................................................................................................ 10 pontos

............................................................................................................ 15 pontos

............................................................................................................... 15 pontos

............................................................................................................... 15 pontos
............................................................................................................... 15 pontos
............................................................................................................... 10 pontos

40 pontos

GRUPO III

............................................................................................................... 15 pontos
............................................................................................................... 20 pontos
............................................................................................................... 20 pontos

............................................................................................................... 15 pontos
............................................................................................................... 15 pontos

55 pontos

85 pontos
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Formulario

Comprimento de um arco
de circunferéncia

ar (a —amplitude, em radianos,
do angulo ao centro; r — raio)

Areas de figuras planas

Losango:

Diagonal maior X Diagonal menor
2

Trapézio:

Base maior + Base menor

5 x Altura

Poligono regular:

Semiperimetro X Apotema

Sector circular:

ar?
2

(o — amplitude, em radianos, do
dngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone:
wrg (r—raioda base; g— geratriz)

Area de uma superficie esférica:
4 wr? (r—raio)

Area lateral de um cilindro recto:
2nrg (r—raioda base; g— geratriz)

Volumes

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

4

Esfera:
sfera 3

7 r3 (r - raio)

Cilindro: Area da base x Altura

Progressoes

Soma dos 7 primeiros termos de uma

= . 24 U u,
Progresséo aritmética: —112'—& X n

1—7rn
1-r

Progressdo geométrica: u; x
Probabilidades e Estatistica

Se X é uma variavel aleatdria discreta, de
valores x; com probabilidades p;, entéo:

* média de X:

W=p T +..+p T

 desvio padrao de X:

2 2
o= \p (5, —pf + .t (5, i)

Se X é uma variavel aleatéria normal, de média i e
desvio padrao o, entao:

Plu—o <X < p+o0)= 06827
P(p—20 < X < p+20) ~ 09545
P(p—30 <X < p+30) ~ 09973
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